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O INDUSTRIE NOUA: MECANISME 
SI APARATE ÎN SLUJBA SPECTACOLULUI 
3La pagina 23 a monografiei sale inchinata vietii marelui Aristide Demetriad, 

vorbind despre condiţiile în care erau nevoiţi să trăiască şi să joace actorii de odi-
nioară, regretatul regizor Victor Bumbeşti arata, printre aitele : „E destul să spu-
nem că angajaţii Teatrului National nu erau plătiţi decît pe cele şase-şapte luni 
ale stagiunii, apoi, timp de aproape jumătate de an erau lăsaţi la voia întîmplării, 
ca nişte pribegi fără sprijin şi fără adăpost. Singurul lor mijloc de trai erau tur-
neele. Rătăceau prin ţară, din oraş în oraş, amestecaţi într-o trupă de strînsură, 
cu un repertoriu improvizat, şi jucau pe o scena cu scìnduri putrede, in decoruri 
de bîlci, cărîndu-şi cufărul cu costume de la un hotel cu ploşniţe la altul, sacrifi-
cìnd din capul locului orice năzuinţă de artă şi riscînd adesea să-şi lase recuzita 
zălog, neputînd acoperi ni ci macao: cheltuiala drumului". 

Despuiată de falsul ei romantism, „căruţa cu paiaţe" lasă să se vada atìt 
tnizeria in care se zbăteau aceşti „şătrari" ai artei care erau actorii de altădată, 
cît şi lipsa de teatre şi dezinteresul oficialitătii din acea vreme fata de arta dra-
matică natională. Dispreţuind teatrul, clasele stăpînitoare din trecut nu ìntelegeau 
să dea valoare educativa teatrului, neglijìnd total rolul important pe care această 
institute 1-ar fi putut juca ìntr-o eventuale actiune de culturalizare a maselor, 
care — de altfel — nici ea nu interesa pe nimeni din exponentii acestor clase. 

în asemenea conditii, nu-i de mirare că cu o şi mai slabă atentie, cu un şi 
mai slab interes se rezolvau problemele materiale ale scenei. Izgonită de la putere, 
burghezia a lăsat şi în acest domeniu o moştenire grea. în afară de Capitala, unde 
se aflau cìteva teatre dotate cu mecanismele de scena necesare (şi acestea, destul 
de rudimentare), în restul tării nu se bucurau de această favoare decît Teatrele 
Nationale din Iaşi, Cluj şi Craiova, celelalte oraşe avînd sau scene neutilate sau 
simple simulacre de scena, marcate — de cele mai multe ori — numai de prezenţa 
unei cortine. 

Aceasta era deci situatia atunci cînd, după 23 August 1944, problema spec
tacolului de teatru — înscrisă în sfera generala a revolutiei culturale — a căpătat 
o nouă importanţă şi şi-a cerut o grabnică rezolvare. Pe tot întinsul tării, nevoia 
de teatru devenea tot mai imperioasă : viata nouă care ìnflorea pretutindeni se 
cerea — pe de o parte — reflectată în teatru, iar — pe de alta parte — crea con
ditii în care teatrul devenea o necesitate pentru cei thiuti pînă la Eliberare de
parte de el. 

Păşind în teatru ca erou, muncitorul a cerut să fie înfătişat cît mai realist, 
dîndu-i-se posibilitatea să-şi exprime nestînjenit adevăratele sale preocupări, con-
ceptia sa despre viată în toate multiplele aspecte aie acesteia, idealurile sale, aspi
r a l a către progres, dragostea de pace, ura împotriva exploatării de orice fel, îm-
potriva atîtătorilor la război, hotărîrea de a rupe definitiv cu tot ce aminteşte 
•putreziciunea trecutului. Ca spectator, acelaşi muncitor a cerut şi a impus un teatru 
realist, atît pe plan conceptual cît şi pe plan interpretativ. 

Realizarea acestor îndreptătite deziderate nu era însă cu putintă — pe lîngă 
restructurarea ideologica şi estetica a artei teatrale ca atare — fără o considerabilă 
sporire a numărului teatrelor, fără înzestrarea, atît a celor noi cît şi a celor mai 
vechi, cu scene spaţioase, prevăzute cu instalatii mecanice şi aparatură moderna. 

*** 
Cînd în sala candelabrele îşi împutinează treptat fluxul luminos, iar cor

tina, dîndu-şi în lături bogatele falduri ale pluşului, lasă să se vada scena cu deco
rnale, rolul mut al mecanismelor şi aparatelor <*e scena a început încă de mult : 
precedìnd intrarea actorilor sau ajutìndu-le jocul, eie vor trebui să functioneze tot 
timpul spectacolului, neştiute, nesimtite şi necunoscute decît de cei care le mane-
wrează sau de cei pe care îi ajută. 

<Cînd gura scenei trebuie largita sau micşorată, masivii arlechini metalici, 
«cu toate podoabele lor luminoase — proiectoare sau sputuri de urrnărire —, se vor 
lăsa cu uşurinţă mînuiti de cîte-un singur om, ca şi cum n-ar avea două-trei sute 
de kilograms fiecare. 
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Cînd pe un cer pînă aci albastru (nu-i oare „orizontul" albastru la orice tea-
tru ?) vor trebui să se ivească nori, aparatele respective îi vor proiecta şi-i vor 
mişca printr-o simplă apăsare de buton. 

Cînd piesa va cere ca spectatorul să vada un om alergînd — ceea ce pre-
supune o schimbare rapida a peisajului — nu va intra oare „panorama" în joc şi 
nu-1 va a juta pe actor să-şi duca sarcina la bun sfîrşit ? 

Arlechini, contrabare, pasarele mobile, panorame şi zboruri, cortina verti
cale, orizontalà, de tul, metalică ; mantou, sufite şi culise ; 'care de greutăţi, seri-
peti diferiţi, trape şi saffe-uri ; practicabile şi spraiţuri ; proiectoare, sputuri şi 
lampi de orizont ; toate (şi încă multe altele) stau pe scena, gâta să intre în func-
ţiune — atunci cînd nevoia o cere şi cînd regizorul de culise dă comanda — azio
nate manual sau electric, una cîte una sau mai multe împreună, pentru ca reuşita 
spectacolului să fie cît mai desăvîrşită, pentru ca spectatorul să piece cît mai încre-
dinţat că ceea ce a văzut reprezintă o frîntură de viată reală. Fără eie, astăzi, nu 
se poate concepe un spectacol, nu se poate concepe teatrul. 

Departe de a fi simplă, problema utilării acestor scene cu instalaţiile meca-
nice trebuincioase s-a dovedit a fi — încă de la ìnceput — deosebit de spinoasă. 

Greutăţile se refereau atìt la elaborarea proiectelor cît şi la execuţie. Lipsa 
unei tradiţii, caracterul empirie al vechilor instalaţii îşi descopereau limitele. S-a 
ivit atunci nevoia înfiinţării unei ìntreprinderi de specialitate, avìnd ca sarcină 
atît proiectarea, cît şi construcţia şi montarea utilajelor scenice. In felul acesta a 
luat naştere, în 1949, „Combinatul teatral", transformat ulterior în întreprinderea 
de Stat „Decorativa". 

Astăzi a proiecta instalaţii mecanice de scena nu-i un lucru deosebit de 
greu. La ìnceput însă, cînd totul trebuia pornit de la nimic, inginerii şi proiec-
tanţii „Decorativei" au avut de trecut un examen dificil. 

Ca în atîtea alte domenii de activitate, ajutorul sovietic nu a întîrziat sa se 
facă simţit şi aci : proiectarea instalatiilor mecanice de scena ale Teatrului de 
Opera şi Balet, făcută de specialisti sovietici, a constituit pentru tinerii nostri pro-
iectanţi, o învăţătură şi un ìndemn. Venind toemai în perioada de ìnceput, pro
iectarea sovietica a arătat soluţia justă a unor problème pe care tehnica noastră 
— lipsită de experienţă — nu le rezolvase încă, a indicat drumuri noi, a insuflat 
ìncredere acolo unde soluţiile proiectanţilor nostri se vedeau verificate In soluţiile 
identice date de specialists sovietici. 

Drumul de la acest ìnceput modest şi pînă acum, cînd proiectarea noastră 
şi-a găsit un stil al său propriu, făcînd faţă unor sarcini din ce in ce mai dificile, 
apare jalonat cu un număr impresionant de succese. Instalaţiile mecanice ale tea-
trelor C.C.S., „C. Nottara", „C. Tănase", Tineretului, Evreiesc, toate din Bucureşti, 
ca şi cele ale teatrelor din Piteşti, Botoşani, Bîrlad, Oraşul Stalin, Galaţi, Constanta, 
Moreni, Reşita, Arad, Turda — ca să nu vorbim decît de cele mai importante — 
executate după planurile proiectantilor nostri, sînt tot atîtea dovezi concrete ale 
marilor succese înregistrate, expresie a devotamentului acestor oameni de talent 
fata de poporul lor, fata de clasa muncitoare, cărora — la îndemnul partidului — 
s-au străduit să le asigure scene cît mai adeevate noilor sarcini pe care teatrul şi 
le-a asumat în anii puterii populare. 

Cînd a ìnceput să lucreze — acum şapte ani — la producerea şi montarea 
instalatiei mecanice de scena a Teatrului C.C.S., lăcătuşul Balogh Alexandru — ca 
de altfel toti ceilalţi membri ai echipei sale — nici nu auzise măcar de contrabare, 
arlechini, trape, pasarele sau care de greutăti. Astăzi, cînd lucrul mîinilor sale 
slujeşte arta scenica în peste douăzeci de teatre, el este un adevărat specialist în 
instalaţii mecanice de scenă şi nimeni nu se miră auzind că — înainte de a da curs 
unei noi solutii — proiectantul spune : „Ar fi totuşi bine să stau de vorbă şi eu 
Şony (aşa i se zice lui Balogh în intimitate), să văd ce parere are şi el". 

Mai întîi au fost deci lăcătuşii ; acum, exista o meserie noua, specifica : 
constructor-montor instalaţii scena. Căci, alături de Balogh şi împreună cu el, au 
crescut şi au învăţat Victor Rosea, Nicolaie Nicolaie, Florea Preoteasa, Barbu Con
stantin şi alţii. Sînt multi cei ce cunosc astăzi această nouă meserie : de unde 
pînă nu de mult nu se putea lucra decît cu o singură echipă (lipsind cadrele cali-
ficate), astăzi „Decorativa" poate confectiona şi monta în acelaşi timp două şi chiar 
trei instalatii pentru tot atîtea scene de teatru. 
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A crescut, aşadar, nivelul profesional al oamenilor şi a sporit numărul mun-
citorilor specializaţi în acest gen de lucrări, în schimb a scăzut timpul necesar exe-
cutării unei asemenea lucrări : dacă în 1953, de pildă, o instalaţie mecanică de 
scena de complexitate medie (30 contrabare, trei pasarele fixe, pasarelă mobilă, 
arlechini şi cortina metalică) l necesita circa cinci luni, cu o echipă de 7—8 oameni, 
astăzi aceeaşi lucrare este realizată în mai puţin de trei luni, cu o echipă alcă-
tuită din numai 5—6 muncitori. 

Am săvîrşi o mare greşeală închipuindu-ne că, în urma acestor succese, 
ne aflăm, în ceea ce priveşte instalaţiile de scena, la capătul drumului şi că laurii 
cîştigaţi nu fără trudă le-ar îngădui atît proiectanţilor, cît şi executanţilor să creadă 
că nu mai au nimic de făcut decît să répète la nesfîrşit tipurile de instalaţii reali-
zate pînă acum. Muncind mai departe cu aceeaşi rîvnă ca şi pînă acum, atît unii 
cît şi ceilalţi tind spre o cît mai mare perfecţionare a muncii lor. 

In faţa proiectanţilor, de pildă, stă sarcina aflării unor soluţii cît mai eco-
nomice, de cît mai mare eficienţă şi de cît mai uşoară manipulare. Ei sînt preocu-
paţi să folosească întreaga experienţă pe care au căpătat-o de-a lungul anilor, 
spre a dota scenele noastre cu noi şi noi mécanisme, cu noi şi noi utilaje, uşurînd 
munca personalului de serviciu din scene şi asigurînd o cît mai perfectă desfăşu-
rare a spectacolului. Ei aspira să treacă cît mai curînd la automatizarea celor mai 
multe din aceste mécanisme, în primul rînd a contrabarelor — acolo unde este 
cazul — şi să tipizeze un cît mai mare număr din repere, asigurînd astfel redu-
cerea timpului de proiectare. 

Şi tot ei îşi asumă sarcina de a pune la îndemîna secţiilor culturale ale sfa-
turilor populare, proiecte-tip de instalaţii mecanice complete, pentru scenele clu-
burilor muncitoreşti sau căminelor culturale. 

1 Pentru Iămurirea unor termeni, vezi Dicţionarul teatral, apărut în revista „Teatrul", nr. 
1 şi 3, 1957. 

• 

Alexandra Stoemscu, malotru 
electrician, lucrează la iabloul 
electric pentru Teatrul de 
vara „23 August" 



Alexandru Ralogh lăcătuş a-
samblează fierăria la proec-
toare, pentru noul teatru din 
Oiaşul Stalin 

• 

In fata proiectantilor nostri stă şi rezolvarea problemei aparaturii de scena. 
Actualele aparate de proiecţie luminoasă (proiectoare, sputuri, lampi de orizont, 
rivalte, stative şi clopote), produse de I. S. „Decorativa" pentru uzul teatrelor, nu 
dau întotdeauna rezultatele aşteptate de beneficiari. 

Proiectanţii de specialitate de pe lîngă I. S. „Decorativa" considera rezol
varea urgentă a acestei problème drept o sarcină de cinste şi-i acordă toată atenţia 
cuvenită, luînd pildă de la unii muncitori fruntaşi din atelierele aceleiaşi între-
prinderi care, sezisìnd rolul pe care îl au aceste aparate în desfăşurarea spectaco
lului, au căutat să le îmbunătăţească, realizînd un apreciabil număr de inovaţii. 
Amintim aci, în treacăt, numele lui Octavian Tilici şi Constantin Tăgîrţă ale căror 
inovaţii şi raţionalizări au contribuit mult la îmbunătătirea aparatelor fabricate 
de I. S. „Decorativa". 

O datorie de onoare pentru toţi cei cărora le sînt destinate aceste instalatii, 
parte integrante din avutul socialist (ne referim la personalul tehnic al scenelor 
noastre), este aceea de a le îngriji eu toată dragostea şi de a le întreţine ca pe 
un bun al întregului popor, dat în folosinta lor nu numai spre a le usura munca, 
ci şi pentru a contribui din plin la ridicarea nivelului artistic al spectacolului de 
teatru. Se simte în această privintă nevoia publicării de către Editura Tehnică a 
unui „îndrumător al mecanicului de scena", în care să se arate, cît de dementar, 
eel mai potrivit mod de folosire şi întretinere a fiecărui mecanism în parte. 

Asigurînd teatrului un loc de frunte în opera de culturalizare a maselor, 
dîndu-i tot sprijinul material şi moral necesar unei cît mai bune aduceri la înde-
plinire a acestei opere, partidul şi guvernul au arătat că eel mai de seamă roi al 
teatrului este acela de a lumina conştiinta şi de a stimula eforturile clasei munci-
toare în construirea socialismului. Conştienti că în rîndurile celor ce lucrează în 
teatru şi pentru teatru îşi găsesc şi ei locul, constructorii de instalatii mecanice de 
scena — proiettanti şi executanţi laolaltă — sînt hotărîti să lupte mai departe, 
cu forte tot mai sporite, pentru cucerirea a noi victorii, pentru înlăturarea tuturor 
lipsurilor ce le-ar ìngreuia munca, arătîndu-şi astfel devotamentul fata de clasa 
muncitoare, faţă de partidul nostru, fata de ìntregul nostru popor muncitor. 


